

# 辐照方法在玉米育种中的应用

周柱华

王增贵

(山东省农业科学院原子能农业应用研究所, 济南 250100)

**摘要** 采用辐照的方法选择育种目标所需的玉米突变体, 是核技术在作物育种上应用的一个重要方面。自开展这项工作以来, 大量的育种实践证明, 育种素材经辐照后可获得早熟、矮秆、抗病等优良性状的突变, 它是增加变异范围, 扩大选择机率的一种有效手段。

**关键词** 玉米 育种 核技术

自将辐照方法引入植物育种领域后, 国内外已在小麦、玉米、水稻、大豆等作物上取得了显著的成果, 成了获得优良性状突变体和育成农作物良种的有效手段。

玉米是最早被用来作为辐照突变和进行细胞遗传学方面研究的材料之一。许多前人在这方面做了大量的工作, 但直接以育种为目标而利用辐照诱发突变的研究, 在早年却进行的很少。从 60 年代开始, 美、俄、罗、保等国家相继开展了玉米诱发突变的利用工作。如辛格莱顿 (singleton)、斯托依洛夫 (stoilov)、莫尔库姆 (Morgum)、考倍利 (Kobeliev)、索勒维尔 (zharavl) 等在这方面做了不少的研究, 分别获得了许多矮秆、早熟、抗寒、抗病、高配合力、不育等各种类型的突变系。

我国自开展辐照育种工作以来, 取得了举世瞩目的成绩, 利用辐照的方法诱发玉米的各种遗传变异, 可以丰富育种素材资源, 增加选育新品种的机率。

## 1 辐照诱发突变是扩大玉米遗传变异的一条重要途径

在玉米改良研究工作中, 保持和增强玉米的遗传变异性是玉米育种取得成功的基础, 有了丰富的遗传变异性, 就能增加选择优良基因型的机率。过去从栽培品种中自交分离已证明难以获得理想的优良基因型, 后来

普遍采用杂交种分离自交系, 但由于组配杂交种的骨干系不多或为共衍生系, 因而出现血缘日益接近的倾向, 影响配合力的提高。随着玉米生产的发展, 对玉米杂交种的要求越来越高, 在育种工作者普遍地感到缺乏新的优良基因型的情况下, 应用辐照诱发突变作为一个获得新的变异性的重要途径, 已引起了广泛的重视。

玉米是异花授粉作物, 本身具有广泛的变异性, 因此, 玉米诱发突变的发现和利用与自花授粉作物相比可能较困难, 但基因突变是生物体变异的源泉, 是选择进化的基础。我们多年来连续以玉米杂交种进行辐照诱变, 获得了大量的变异材料, 并育成一批具有特异性状的自交系, 如原武 02、华凤 100、原齐 123、原齐 722、鲁原 133 等, 这充分证明, 辐照诱变大大增加了变异的多样性, 为玉米创造新的优良基因型提供了基础。诱发突变不但增强了遗传变异性, 而且扩大了基因差异性, 因而可以选育出配合力高的突变系。研究表明, 突变基因型效应间存在着极显著的差异, 加性和非加性基因效应同时存在, 加性效应起主导作用。由此可见, 辐照诱发突变在发展玉米杂交优势利用的研究中, 具有广阔的前景, 是一条值得重视的途径。

## 2 选择辐照材料是获得优良突变体的基础

### 2.1 利用杂交种进行诱变,可扩大变异性,提高优良基因型的选择频率

掌握诱变规律,提高选择效果,是玉米辐照育种的两个关键问题,辐照材料的遗传背景对突变性状的表现和诱变效果有重要作用。玉米辐照诱变的目的是选育新的具有优良性状和高配合力的自交系。早年我们曾用辐照的方法处理自交系,目的是改良自交系的个别性状,但未获理想结果,分析其原因,一是由于自交系经多代自交,生活力衰退,难以经受辐照的损伤;二是由于自交系经自交纯合,遗传基础已很贫乏,在玉米这样种植群体较小的情况下,往往不易获得多量可供选择的突变。尽管采用杂交种诱变有时不易对诱变因素的实际效果进行确切地区分,但国内外的试验已充分表明适宜的诱变处理促进了新类型的产生和分离。辐照造成的基因突变与基因重组相结合,构成了复杂的变化,导致新基因型的产生。原齐123自交系可作为一个例证,它具有一般自交系不同时具备的早熟、矮秆、抗病、高配合力的优点,是用辐照方法选育出的一个较好的玉米突变体。

利用杂交种作为辐照亲本,其分离变异范围明显较未处理的大。如辐照处理的“原矮157×Va35”杂交种, $M_2$ 株高变异范围为107~230cm,未处理的为170~220cm。辐照处理后,还可出现越亲性状,如“中7490×1806”经辐照引变后,从中分离出丛生矮缩型、叶片直立、株型筒状的株系;“辐92-18”中出现叶片极窄、排列稀松、叶色很深的株系和叶片似剑麻状、有肉质感、尖硬的株系;“17-4”中分离出穗长21.2cm的大穗系。近年来,我们还采用不同自交系组配成综合种诱发新系,其分离和变异很大,已选出一些有希望的株系进行测配。因此,我们认为在玉米育种过程中,加进辐照诱变因素,对选择新类型的玉米自交系是有效和可行的。

### 2.2 利用辐照处理杂交种要慎重选择自交系组配成供试的杂交种

辐照处理杂交种,虽然提供了较广泛的变异性,但并不是任何材料都可选出优良的变异系,亲本材料的遗传背景仍然是突变的基础。近几年来,我们先后辐照处理了几十个杂交组合,但选出较好突变系的只集中在几个组合上,这些组合均是原来根据育种目标有计划地组配的。如在“原武02×齐31”中选出的原齐123、原齐722;“华凤100×黄早4”中选出的鲁原3827;“原齐721×黄早4”中选出的鲁原133;“金黄55×C凤104”中选出的鲁原824等等。当时选择这些组合进行辐照处理的目标是:通过亲本自交系在性状上的互补,获得株型理想、抗病性好、配合力高、自身生产性能好的自交系,由于选育目标明确,因此见效快效果好。

## 3 辐照选育玉米自交系的方法及步骤

### 3.1 诱变剂量

玉米自交系、杂交种、品种间有着不同的辐照敏感性,要得到良好的诱变效果,必须选取适宜的剂量范围。据我们的经验,用 $^{60}\text{Co}$ - $\gamma$ 射线辐照自交系时,剂量为135~190Gy,辐照杂交种时剂量以200~320Gy较合适。当剂量超过372Gy时,死亡率很高,失去了选择的机会,剂量过小,则不会出现明显的变异。由于玉米植株高大,种植群体受到一定的限制,因此,如何在提高辐照剂量的情况下,保证玉米能存活较多的株数,而又能获得更多的变异,这是十分重要的。试验证明,播种时的气温、地温、墒情等环境条件,也能显著地影响处理材料对射线的敏感性。据我们的试验,辐射后再用微波处理,可减少死亡率,因此,为玉米种子的发芽、幼苗的生长创造良好的条件和采用微波等方法进行复合处理,可以把诱变剂量提高到325Gy、327Gy甚至420Gy,以利突变机率的提高。

### 3.2 辐射后代的处理问题

玉米植株高大,又是异花授粉作物,因此,辐照后代的选育有别于自花授粉作物,其特点是需要自交分离,难度较大,工作量多。

我们对杂交种处理的数量,一般掌握在每年两季种植6~10个杂交组合,处理数量是每个组合100~150粒种子,在苗期去掉一些不能正常发育的幼苗,获得正常结实的30株左右,第一代即按单株单穗自交,次年按穗系种植成穗行,播种时用种量比平常多2~3倍,以备出现白化、黄化、严重畸型苗。留苗是随机的,每个穗系保持在60株以上,在人力许可的情况下,尽量多种。第二代植株选株套袋自交留种;第三代每个株系种植30~60株,株选与系选并进。第三代是分离最大,出现类型最多的世代,也是开始对稳定系进行测配和抗逆性鉴定的世代,所以这时是选育工作的重点。一般在第二至第三代种植30~100个穗系,第四代和第五代在测配和性状鉴定的基础上只种植部分优良的株系,主要是继续自交稳定和组配新组合,每个突变系的种植株数适当增加,在发现好的组合时可及时进行种子繁殖。

上述种植数量,按诱发突变的要求来说,是远远不够的,但面对现实,玉米不可能象小麦、水稻那样种植大量的群体,就现有工作量来说,也是相当庞大的。采用杂交种作辐照诱变材料,第二代出现的分离是基因重组的结果,但也包含着潜在的基因突变,因此会出现第三代分离较多的现象,然而第三代也有主要性状就基本稳定的系,这与常规杂交分离迥然不同,其原因有待进一步研究,但无论如何,第三代是玉米辐射育种中的一个重要世代,应予以充分地重视。

#### 4 玉米辐照诱发突变的性状与利用

利用杂交种诱发突变可获得广泛的性状变异,对某些性状的作用更是显而易见,如矮秆突变,早熟突变、抗病性突变,株型叶型突变以及不育性的突变等。

辐照诱变出现矮秆的频率是很高的,而且可产生一系列不同株高的突变,最明显的是矮秆或半矮秆类型,从其结构来看,有整株

节间缩短,部分节间缩短和丛缩矮生等几种类型。一般中部及上部节间严重缩短的类型在自交后往往能恢复原状,整株缩短及丛缩型突变能较稳定的遗传。丛缩型突变体分离较晚,一般在第四代后出现,这种类型由于是节间丛缩,叶片重叠,实际利用价值不大。

玉米的早熟突变在适宜剂量处理后代中较易获得,即使两个晚熟亲本组配的杂交种经辐射诱发也可获得较亲本早熟的突变类型。但突变的早熟系在生育期和生育阶段上并不是一致的。多数早熟系表现为株矮、穗小、配合力低,失去了利用价值,因此,对早熟性的选择应与其农艺性状综合起来考虑。

玉米的抗病性当前具有普遍意义的是对大、小叶斑病和青枯病的抗性,虽然抗病性的诱变较为困难,但将辐照群体在发病条件下进行筛选,仍可获得不同抗性的突变体。诱发抗病性突变也与引变所用的亲本材料和病害种类有关,对大、小叶斑病来说,只要亲本之一具有抗性,后代就易获得抗病突变,而同样条件下,就很难得到抗青枯病的突变类型。

辐照诱发株型和叶型的突变是常见的,突变机率较高,变异范围也较广泛,而且能较快地稳定遗传。我们选择的突变系一般趋于叶片较短、直立或斜伸,具有良好的株型,适于密植。

利用辐照诱发的雄性不育突变一般在M<sub>2</sub>和M<sub>3</sub>分离出来,它们的不育性可用本穗系的可育株或其它自交系保持下来,但也有些是属于核不育型的突变,不育性不易稳定,无法转育利用。

综上所述,辐照是引发玉米突变的一种有效方法,它可以增加育种素材的变异范围,扩大优良株系的选择机率,可以获得用常规方法得不到的变异类型,是丰富种质资源的一种有效手段。